

## 省纪委监委召开派驻(派出)工作推进会 务实唯实求实 谋事干事成事 推动派驻监督高质量发展

### 边学文主持并讲话

本报20日讯(徐凡 记者李晶琳)20日,省纪委监委召开派驻(派出)工作推进会,听取工作思路打算,对做好全年派驻监督工作提出明确要求。省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文主持会议并讲话。

会议指出,去年以来,各派驻(派出)机构认真落实省纪委监委关于派驻工作部署要求,紧紧围绕“严”和“准”,聚焦主责主业,扎实履职尽责,监督质效、办案力度、为民意识和履职能力均明显提升,呈现良好发展势头。会议强调,要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和二十届中央纪委四次全会精神,全面落实十三届省纪委四次全会精神,坚持干字当头、强化争先斗志、保持战斗姿态,务实唯实求

实,以钉钉子精神开好局、起好步。政治监督要突出准,聚焦“两个维护”重大政治责任,找准任务、找准路径,盯准日常,推进政治监督具体化、精准化、常态化。查办案件要突出实,紧盯驻在单位关键人、关键事,准确运用“四种形态”,做到严格精准、毋枉毋纵。群众身边不正之风和腐败问题集中整治要突出深,深化监管责任落实,突出问题整治、民生实事办理,以脱贫攻坚精神抓向大纵深推进,让老百姓可感可及。严管厚爱要突出细,精细管理监督、精细考核评价、精细关心关爱,既用监督加压、更用信任加力。要坚持系统思维谋事、改革创新干事、求真务实成事,推动派驻监督高质量发展。

会上,10家派驻(派出)机构负责同志作交流发言,65家作书面发言。

## 大庆油田海绵城市相关系统获国家专利

本报讯(记者刘楠 李民峰)近日,大庆油田有限责任公司和中国石油天然气股份有限公司申请一项专利,发明创造名称为“一种雨水自动收集自然净化自主循环利用系统”。该项专利实际上是与海绵城市设施建设相关的系统。

以“大庆油田本部区域性海绵城市建设示范工程”的系统为例,就是让雨水留住住,排得畅、回得来,自动收集、自然净化、自主循环利用。简单说,这种海绵城市相关系统具有三重效益,即经济效益、生态效益和社会效益。

大庆油田本部区域性海绵城市建设示范工程于2022年8月建成,通过两个闸阀、两个集水池、五个循环泵组,把园区的降雨全部收集利用,2023年全年收集雨水21.6万立方米。建完之后,当年蓝藻发生率减少了70%,各项指标都符合环境景观用水标准。

过去,这片园区每年春、夏、秋三季受自然蒸发、绿化浇灌等因素影响,导致人工湖水位下

降,需要大量补水才能确保园区绿化养护和瀑布、溪流、人工湖等水系的正常运行,用自来水补充则费用高,不用则异味大。自从从该项目建成投运后,通过采取“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施,实现了雨水自动收集、自然净化、自主循环利用,节约了大量资金。

大庆油田本部区域性海绵城市建设示范工程通过闸阀控制雨水外排,运用集水管线和集水泵组,将雨水回收利用,通过人工湖把雨水进行积存,作为日后循环利用。该项目收集的雨水经专业部门检测,各项指标均符合绿化环境景观用水标准,全部用于绿化浇灌、荷花池补水和环境景观用水。植被良性生长,生态效益日益凸显。

在社会效益方面,项目实现了雨水的资源化利用,减轻了汛期城市排水系统负荷、降低了内涝风险。大庆油田本部区域性海绵城市建设示范工程荣获第34届黑龙江省企业管理现代化创新成果一等奖。

## 加格达奇机场春运旅客吞吐量同比增长46.8%

本报讯(王锐 记者张磊)数据显示,1月14日至2月12日春运期间,大兴安岭加格达奇机场累计完成航班起降354架次,旅客吞吐量达21790人次,较去年同期分别增长58.0%和46.8%。

作为大兴安岭地区的重要交通枢纽,加格达奇机场在春运期间迎来客流高峰。面对这场春运大考,机场各部门协同配合,全力保障航班运行。地面保障部、安全检查站、运输服务部等一线工作人员坚守岗位,确保旅客顺利登机。

为提升旅客出行体验,加格达奇机场推出“三心”服务,以暖心、真心、爱心为抓手,为中转旅客提供行李直达目的地的服务,在寒冷天气里为旅客送上暖心姜茶,同时推出首问责任制,为老、弱、病、残、孕等特殊旅客提供“四代一优”全程服务,并加强候机大厅卫生清洁和消毒频次,确保旅客健康安全出行。

加格达奇机场运输服务部经理张磊说:“虽然春运期间工作强度大,但看到旅客平安出行我们感到很欣慰。我们通过优化服务流程、强化安全保障,确保每一位旅客都能享受到优质的出行体验。”

为提升旅客出行体验,加格达奇机场推出

“三心”服务,以暖心、真心、爱心为抓手,为中转旅客提供行李直达目的地的服务,在寒冷天气里为旅客送上暖心姜茶,同时推出首问责任制,为老、弱、病、残、孕等特殊旅客提供“四代一优”全程服务,并加强候机大厅卫生清洁和消毒频次,确保旅客健康安全出行。

加格达奇机场运输服务部经理张磊说:“虽然春运期间工作强度大,但看到旅客平安出行我们感到很欣慰。我们通过优化服务流程、强化安全保障,确保每一位旅客都能享受到优质的出行体验。”

## 政信银联手护航龙江企业“走出去”

本报讯(记者张磊)日前,省商务厅与中国信保黑龙江分公司、中国银行黑龙江省分行共同签署《支持龙江企业“走出去”合作协议》,为龙江企业扬帆远航、开拓国际市场注入强劲动力。

中国信保黑龙江分公司有关负责人表示,公司将充分发挥出口信用保险的独特优势,为龙江企业深度参与“一带一路”建设保驾护航。中国银行黑龙江省分行有关负责人表示,

将以此次签约为契机,充分利用全球客户资源,为龙江企业精准匹配境外合作伙伴和项目线索,提供更加便捷、高效、多元的金融服务。

省商务厅副厅长谭映辉在签约仪式上表示,三方将共同努力,加快培育龙江推进“一带一路”建设的综合竞争优势,不断壮大对外投资合作规模,鼓励和支持更多龙江企业走出国门、走向世界,为龙江高水平开放贡献更大力量。

## 实业报国科技向新交出精彩答卷

(上接第一版)以“实业报国”的初心和“科技向新”的魄力,为中国经济高质量发展写下生动注脚。冷友斌说:“在总书记民营企业家座谈会上重要讲话精神的鼓舞下,未来,我们将立足实业聚焦主业,做好核心技术自主创新,在国际竞争中争取优势,让‘中国标准’

定义‘世界品质’。我们将持续用营养传递爱,为消费者提供更全面、更精准的‘全龄营养支持’,让大家更智慧、更健康、更长寿。我们将积极响应党和国家的号召,承担起民营企业的责任使命,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。”

## 代表委员话履职

### 赵坤宇

## 积极为乡村振兴建言献策

□纪世强 本报记者 刘大泳

作为全国政协委员,赵坤宇不仅是自然保护领域的专家,还心系民族工作与基层群众。

赵坤宇深知,作为一名生态保护工作者,责任重于泰山。她深入湿地一线,参与保护与修复工作,见证了三环泡保护区湿地生态环境的显著改善。从首次发现国家一级重点保护野生植物貉藻,到世界级极危物种黄鹤鸡现身富锦国家湿地公园,这些成果的背后是她无数次的实地调研与不懈努力。她通过开设官方微博、接受媒体采访等方式,积极宣传动植物保护知识,提高了公众的环保意识。

“人民政协为人民。”赵坤宇表示,要充分发挥代表作用,情系百姓冷暖,为乡村振兴建言献策,献良策、敢发声,聚焦民生实事反映社情民意,让每一份提案和呼吁都变成社会进步的动力。在未来的日子里,她会继续深耕三江沃土,为守护自然资源与生物多样性、推动乡村振兴与民族团结进步贡献自己的力量。

## 要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:车 轮(0451-84630038)

一版执编/版式:史向阳(0451-84655067) 二版执编/版式:黄广庆(0451-84655632)

一、二版美编:赵 博 于海军(0451-84655238)

# 又冷又偏 中国最北小城何以人声鼎沸



游客在漠河市北极村游玩。新华社记者 张涛摄

### “冷资源”怎样转化为“热经济”

“为了擦亮漠河文旅产

业的‘金字招牌’,我们一方

面鼓励、引导群众创新创业,

成功开办‘北红村冰雪乐园’

等体验互动式景点;另一方

面在宣传上持续发力,不仅

让更多人知道漠河,还要让

大家看到‘神州北极’的魅力

所在。”漠河市文体广电和旅

游局局长李亿文说,2024

年,漠河文旅相关企业和60

余家旅行社达成合作,引进客

源15.75万人,同比增长

26.69%。

“在冰天雪地里游玩,

太爽了!”谈及漠河之旅,马

来西亚游客张子城感慨,从

没见过这么美的雪景,也没

体验过这么刺激的冰雪

项目。

张子城告诉记者,他的

家乡一年四季气候都很炎

热,一直憧憬在冬天到一次

中国北方地区。“我在社交平

台上看到很多人称赞漠河,

所以漠河是我今年中国之行



游客在漠河市北极村游玩。新华社记者 张涛摄

### 从“因北而贫” 到“因北而兴”

地处北纬53度、最低气温零下53摄氏度,“极北”和“极寒”这两个标签一度成为漠河发展的阻碍。

“我们这儿一整年平均气温都在零摄氏度以下,早些年生活环境确实不好,常常靠吃冻菜填饱肚子,干活时冻伤更是家常便饭。”漠河市长贵山特产品店老板张文玲感慨,从前因为天气太冷,庄稼收成不好,他们只能靠伐木勉强维持温饱。

2014年全面停止天然林商业性采伐后,漠河开启转型发展之路。“最北坚果店”“最北饺子馆”“最北照相馆”……各种以“北”命名的商铺如雨后春笋般接连涌现,不少市民成为老板、导游和摄影师。

“这些蓝莓干都是用我们当地野生蓝莓做的,绿色又好吃,放心买。”温暖、明亮的特产品店内,张文玲一边给顾客介绍产品,一边告诉记者,近些年市里大力发展文旅产业,游客越来越多,从前吃不了只能剩下的野生蓝莓和偃松仁等坚果,如今成了外地游客眼里的“稀罕物”,供不应求。“不止我家店生意好,各行各业买卖都好做了。现在下班回楼房,日子过得别提多舒坦。”

寻找界碑,和“中国最北点”石碑合影,给亲友寄出自“最北”的问候……

独属于漠河的“找北游”和“北滋味”,吸引各地游客纷至沓来。

漠河市副市长李思瑶介绍,文旅产业已成为漠河经济发展的重要支柱,过去的一年,全市接待游客、旅游花费分别实现358.4万人次、33.1亿元,同比分别增长81%、84.9%。

城里火了,乡村也没被落下。漠河市北极镇北极村在2015年就获评国家5A级景区,在刚刚过去的春节假期,这个村庄迎来上万名游客。“村民基本都端上了‘旅游碗’,在旅游产业带动下实现务工增收。”北极村党支部书记高威说,眼下,日子越来越好,村民人均年收入已达5.8万元。

从北极村一路北上,静谧的北极镇北极村为游客呈现了原生态的东北乡村图景。“还差一道红烧江鱼,马上就齐啦。”正值饭点儿,北极村任家大院民宿老板任金红为游客烹饪一盘盘特色农家菜,屋外炊烟袅袅。



鄂伦春族赞达仁民歌传承人古拉依恩特(中)在演唱鄂伦春传统民歌。新华社记者 王松摄

鄂伦春族非物质文化遗产县级传承人刘金鑫为旅客展示鄂伦春刺绣。新华社记者 王松摄

### 从“一枝独秀”到“多点开花”

仅冬季的旅游产业是否

能全面发展?一个城市只发

展文旅产业是否过于单一?

转型路上,漠河曾面对

不止一层阻碍。如同扎根于

当地迎寒拔节的松柏,漠河

人始终顽强乐观,开拓出一

个又一个发展新路径。

“冬有飞雪夏有风,捧出

绿色更醉人。”漠河林场场长

温鹏翔说,近年来,伴随林区

生态逐渐恢复,每逢夏季,也

会有很多游客自驾来漠河游

玩、避暑。为了推动文旅产

业全方位发展,漠河在保护

生态的前提下,开发采摘、徒步

等沉浸式森林旅游项目,

深挖全域全季旅游资源,让

绿水青山、冰天雪地都能转

化为群众致富的金山银山。

寒地试车更是漠河产业

发展的“潜力股”。近期,虽然

黑龙江省气温有所升高,但由

于纬度更高、气候更冷,漠河

仍旧是试车的好时候。每天

凌晨两点,试车基地车道上仍

雪雾弥漫,灯光闪烁。

去年冬季以来,数十家车

企先后来到漠河开展试车工

作,有力带动当地餐饮、住宿

等产业发展。“试车高峰期时,

公司为当地提供司机、后勤、

保洁等岗位100余个。”漠河

红河谷汽车测试有限公司客

户经理马向东说道。

如今的漠河,文旅产业、林

下经济、寒地试车等“多业”并

举,依托